

# 匠心留春在 申城披“花衣”

——新一届上海工匠、市绿化管理指导站环保绿化首席技师王伟伟

■ 劳动报记者 裴龙翔



气温跌破冰点，王伟伟的“花卉热线”依旧电话不断。

花枝如何修剪，冬季如何养护，嫁接又该怎样操作……电话那头既有负责绿化的园林公司，也有热爱花草的爱花市民。有时讲得兴致高了，常常忘了时间，“侍弄这些花草就是我的爱好，能把爱好变成一生追求的事业，我感到很幸运。”

这份热爱从1986年毕业之后就始终未曾断绝，因为擅长花灌木养护和花卉布置，他曾参与上海市“春景秋色”示范工程，城市绿地“四化”建设和精细化养护管理，又因为技术高超，在20世纪90年代就被外派到中国驻几内亚和葡萄牙大使馆担任花匠，如今负责着进博会及每年重要节庆活动的花卉保障工作。

择一事终一生。从“花匠”到工匠，王伟伟理解的工匠精神既包含职业钻研，更意味着将自己的“小爱”化作“大爱”，提升行业水平，让我们生活的这座城市花开不断。

## 紫薇花开 城市犹如花园

夏日时分，沿着新村路一路徜徉，紫薇花开正茂，一簇簇紫红缀满枝头，朵朵相拥，清风



吹过，树枝带着花朵随风起舞，引人流连。

然而在王伟伟“把脉”之前，这里的紫薇花鲜有盛放，不能呈现应有的景观效果和生态价值。紫薇既是中国传统花卉，又是上海重要的夏花植物之一。王伟伟在多年的工作中注意到，虽然紫薇在上海很常见，但是养护存在很大的问题，主要是修剪不当或者现有的一些品种品质差，导致观赏效果打了折扣。

问题再难也难不倒有心

人，王伟伟试验了种种不同株型和不同种植环境下紫薇的整形修剪，增强长势、美化冠形、增加开花量和开花整齐度，又通过修剪等花期调控技术延长花期，使得盛花期从原来的7月初至9月初，延长到10月上旬，丰富了国庆花卉。他还尝试通过嫁接更换差的品种，试验后发现嫁接的品种可以当年开花，大大降低了换树成本。

紫薇花的故事，在王伟伟的职业历程中仅是一朵浪花。2016年，他在普陀沪定路对月

季品种选择、栽植养护等做了深入的探索，筛选了10余个月季品种，还总结了栽植养护技术要点，次年试验路段就被评为市绿化特色道路。随后，他又将相关技术推广到全市，据不完全统计，2017-2019年三年时间，上海重点区域重要道路新增月季约100万株。

## 保障进博 闲置地变身花海

首届进博会筹备阶段，一个更大的难题摆在了王伟伟面

前——开幕前夕，国家会展中心周边多片空地还未开发，要让11万平方米的空地展现最美姿态，而时间只剩下一百多天。

关键时刻，王伟伟摒弃了种树成本高、见效慢的做法，转而采用自然花海，他精心梳理和总结技术经验要点，通过合理的籽播花卉组合，掌握好播种时间、播种密度，让11.1万平方米空地变花海，有力保障了进博会的景观效果。

对家乡对花草的热爱，让王伟伟在专业的路上不断探索前行。2015至今，他已在园林职工学校培训养护师、小教员等共计1300人次，还积极对基层进行技术指导，直接服务全市3500多人次，并指导全市绿化精品建设，2019年开始，定期向各区发放花灌木养护提示，为行业发展提供技术支撑。在服务本市绿化行业之余，王伟伟还在多个长三角城市进行技术培训，共指导400多人次。去年，以其名字命名的首席技师创新工作室成立，王伟伟担任工作室负责人，带领团队为上海的城市环境不懈努力。

当下，上海城市绿地又进一步提出绿化、彩化、珍贵化、效益化的“四化”建设和精细化养护管理的目标。让城市越来越美，王伟伟的奋斗没有终点。

## 爱心关怀“全年无休”

临港产工委为一线建设者送去温暖

【工会送温暖】

本报讯（劳动报记者 李佳敏）受强冷空气影响，各行各业户外职工们，也迎来了一年中最艰苦的日子。日前，在临港松江科技城举行了一场爱心捐助赠衣活动，将工会的温暖与关爱，直接输送到了一线建设者身边。此次活动由临港产业园区工会和上海市人力资源和社会保障局联合发起，共向临港松江科技城建设者捐赠衣物1663件。

即便临近年底，临港集团系统各园区开发工作仍在有条不紊地进行中，大量从事基础建设的一线建设者们，也始终坚守在各自岗位上，为临港发展贡献力量。严寒下，保障好

他们的健康安全，并及时落实各项防御和应对措施，成为产业园区工会关注的焦点和工作的重点内容之一。

“感谢产业园区工会在寒冬中送来的衣物，让大家感受到家的温暖！”捐助现场，拿到衣物的一线工友，纷纷表达了感激之情。值得一提的是，临港产业园区工会的温暖举措“全年无休”，早在今年年初，临港产业园区工会爱心捐助赠衣活动就已成功举办，首场活动更走进临港新片区，向临港三期保障房项目建设现场的建设者捐赠了冬衣1892件。

接下来，临港产业园区的爱心捐助活动还将进一步扩大覆盖面，为更多的建设者送去关爱和温暖。

## 全方位提升职工阅读质量

市经信工作系统工会举办职工读书系列活动

本报讯（劳动报记者 黄嘉慧）近日，“劳动筑梦悦读伴行”——市经信工作系统工会2020年度读书达人TED演讲活动暨2020年职工读书系列活动闭幕式顺利举行，来自80余名市经信系统各单位工会主席、工会干部、读书积极分子和职工代表参加了活动。

市经信系统工会2020年度“劳动筑梦悦读伴行”职工读书系列活动自去年6月启动以来，通过活动的举办，进一步巩固了“经纶满腹、信火

相传”这个读书活动品牌，并光荣入选了第22届上海市振兴中华读书活动“时代先声”示范项目。在读书系列活动开展过程中，市经信系统工会积极组织系统各单位参加2020年上海市振兴中华读书活动“我的小康生活”征文大赛，向系统广大职工征集反映新时代变迁中个人生活变化的文章，共计上报优秀作品60余篇，其中上海市工商外国语学校李倩荣获征文大赛三等奖，上海市工业合作联社汪贵青、上海石油化工股份有限公司热电部潘晟

麒、上海商业会计学校侯丹获得优秀奖。活动中，这些在“我的小康生活”征文大赛获奖的基层职工代表分别带来了自己的征文作品，与大家交流共勉。

与此同时，受疫情影响，市经信系统工会创新开展推出职工线上读书社区，职工们通过在线阅读、撰写读书感悟等方式积极发表真知灼见，而该读书社区也根据积分定期对用户读书情况进行排名，产生了每周、月度和年度“读书达人”，激活职工对阅读的兴趣，提升他们的综合素质。